

監督之聲 (四)：旅者留之

收留旅人就是收留異鄉人，就是在我們安全穩定的世界中騰出一點空間給需要幫助的人。

2016年6月29日

- 監督之聲 (一)：探訪及關懷病人
- 監督之聲 (二)：施予飢餓者食物和帶給飢渴者飲料
- 監督之聲 (三)：裸者衣之，囚者慰之

「我作客，你們收留了我」那時候聽到耶穌話語的人，都很清楚旅途上的各種危險：強盜、野獸、惡劣的氣候或其他不測。基督來到世間時，瑪利亞與若瑟也同樣經歷過作為旅人的無助。一次又一次，他們被拒絕在白冷城的門戶之外。只有一個小小的馬廄願意收留剛誕生的天主。隨後，聖家為了逃避黑落德王的追捕，逃往一個陌生的國家，他們在倉皇之中幾乎什麼都沒有帶走。

教宗曾說：「耶穌的宣講展示給我們這些哀矜，使我們可以反省自己是否真像祂的門徒那樣生活」。因此，在我們個人的祈禱中，我們也應該問天主：主啊，你要我們收留旅人的原因是什麼？你希望教導我們什麼道理？

收留旅人就是收留異鄉人，就是在我們安全穩定的世界中騰出一點空間給需要幫助的人；就是提供保護給受威脅者，放棄一點自己的舒適、分享我們的幸福，也犧牲一點我們自己的安

寧，並且帶著表裡如一的喜悅施行這一切。

最近幾個月，我們每天帶著痛苦的心情，看著成千上萬的人耗盡心力和生命，為了能在另一個國家或地區得到一個更有尊嚴的生活。這並不是新現象，但近年來的社會不公以及戰爭已使得海洋或其他自然的邊界都無法阻擋這股移民風潮。

旅人的形象已經不再遙遠，他越來越頻繁地出現在我們城市的街頭。教宗指出，如果我們對這些家庭的艱苦旅程冷漠以待，我們就「已經失去了手足責任的觀念」。

數世紀時間內，發展於基督信仰之溫暖的社會，如今要面對這艱鉅的挑戰。因此，我敢說，只有當我們每日都努力活出基督的愛德時，我們才有能力接納被迫離開家鄉的人。這種慈悲多次透過傳道士、修會會士和修女及許多的善意男女在他們的家鄉給他們帶來安慰，我們實在應感謝這些

人，這種慈悲如今也將啟發很多人的創意。

我們必須發展多元的計劃來分配那些不可或缺的生活保障，例如工作機會、住宅、教育資源等等。我們很清楚這主要關乎倫理層面的責任，而非僅僅是經濟上的問題，因為當一位弟兄聲討他的正義，一個基督徒有責任用以愛德來回應他。

福音告訴我們吾主在猶大和加利肋亞宣講時，是如何受到祂許多友人的熱心接待。對於向祂敞開家門的人，耶穌改變了他們的生命：瑪爾大、瑪利亞和拉匝祿因此分享了贖世主的友誼、法利賽人西滿學到寬恕的價值、匝凱放棄他自私的生活方式。現在，在這個時代，基督繼續尋找在移民和逃難者中，願意接納祂的朋友們。

你和我都可以每日在聖體聖事中，接納主來到我們的靈魂。我的弟兄姊妹和朋友們，讓我們想一想：我們可以如何接待贖世之主？我們是否像福音

中的這些人物，在吾主到來之前好好布置我們的家，準備好我們的心靈？我們用哪些愛德的細節來照顧這神聖的旅人？

我們講聖體聖事，並不是脫離慈悲的主題，因為只有一顆知道如何對待基督、如何每天多愛基督的心，才有能力接待那需要幫助、需要工作或是需要特別照顧的弟兄。

如果我們用心領聖體，吾主會使我們每日更加慷慨，對他人的苦痛更加敏感，更有所準備地奉獻我們的物質財物、時間和其他才能。

聖施禮華也曾經受過逃難和尋找庇護的苦痛。西班牙1936年的宗教迫害逼得他不得不在馬德里不同的地方、在狹小的閣樓和房間、陌生的環境裡躲避追捕。倘若他認為身邊的人不會告發他，他就明白地揭示他神父的身份，無畏地讓他們能夠參與聖事，譬如告解和聖體聖事，這些服務在那幾個月中都是人心最大的慰藉。透過這

種方式，在戰爭的恐懼和仇恨之中，基督再一次走入那些人的心靈。

在結束這一次與你們的對話前，讓我們向聖母和聖若瑟祈禱，他們在白冷是旅人、在埃及是移民，祈求他們教導我們向基督打開生命的大門，祂正在呼求我們慷慨地歡迎那些需要被接納的人。

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
jian-du-zhi-sheng-si-lu-zhe-liu-zhi/](https://opusdei.org/zht/article/jian-du-zhi-sheng-si-lu-zhe-liu-zhi/)
(2026年2月2日)